

泰兵殺中國船員 疑受毒販指使

慘案幕後恐涉權勢人物 諸多謎團仍待解

香港文匯報訊 據中通社報道，28日上午，9名泰國北方邊防部隊的現役軍人，在其上級軍官的帶領下，前往泰國清萊府警察局自首，承認他們就是10月5日在湄公河上殺害13名中國船員的兇手。而泰國媒體則猜測，這些士兵是受緬甸販毒集團的指使。此外，對於兩艘遇襲船隻上為何有大量毒品？毒品到底是誰的？準備運到哪裡？毒品和中國船員被殺有沒有關係？等等問題，泰國警方仍未有進一步說明。



泰國警察總監飄潘28日下午在接受媒體採訪時表示，在湄公河殺害中國船員的嫌犯已經到案，他們是隸屬於泰國第三軍區「帕莽」軍營的9名士兵。

可能有其他人參與行兇

飄潘還表示，正是在第三軍區的積極配合下，9名犯罪嫌疑人迅速歸案。目前，他們被拘押於清萊，警方正將加緊調查。相信作案經過、作案動機很快能夠查清。至於外界關注的9名士兵是否與販毒團伙有關，泰國警方正在偵查。泰國警方相信，如果涉及販毒，其背後很可能是當地有權勢的人物，而非政府公職人員，更重要的是把隱藏在背後的販毒集團頭目抓到。

在疑兇的身份曝光後，法新社28日報道稱，外界認



湄公河血案中兩艘遇襲船隻為何有大量毒品等謎團至今仍未破解。圖為「華平號」和「玉興8號」停靠在泰國清盛碼頭。

為這些泰國軍人與緬甸販毒集團有關。據悉，目前，泰國媒體也在猜測，這9名士兵可能是受到緬甸諸康販毒集團的指使。除了9名士兵，可能還有其他人員參與了殺害中國船員事件。

9士兵將交軍事法庭審訊

9名泰國軍人在警局自首之後，警方只對他們進行了初步的審訊，之後9人便回到軍營。泰國警方負責刑偵事務的副總監批西(音譯)少將告訴記者，因為軍

人的身份較為特殊，之後他們將被移送到泰國的軍事法庭進行裁決。「不過警方的審訊還要持續一段時間，相信一些案件的細節將進一步揭開。」

在「10·5」慘案中，兩艘遇襲船隻上發現的大量毒品，直至目前仍然充滿疑點。面對記者的一連串追問，批西只是簡短地回答稱13名船員被殺和繳獲毒品並沒有併作一案，毒品案件另案處理，目前警方調查的重點只是船員被殺一案。「這些毒品，警方還在進行檢驗。」

遇難者家屬不滿 未獲任何方面道歉

香港文匯報訊 (實習記者 芮田甜 昆明報道) 29日下午，「華平號」遇難者李燕的家屬金建雲接受記者採訪時表示，截至目前，除了保險公司賠付的13.33萬元，家屬沒有得到任何方面的賠償或道歉。他補充說，因為沒有購買保險，另一船「玉興8號」遇害的7名船員家屬至今更未獲得任何賠償。現在許多家屬仍留在西雙版納等待事件結果。

「我們相信有關部門會給我們一個公正的答案。」金建雲最後說。

中國工作組盼泰方妥處善後

另據新華社報道，中國政府赴泰工作組29日上午在泰國清萊府應約會見泰國主管安全事務的副總理差林。中國政府工作組組長、外交部領事司司長兼領事保護中心主任郭少春對中國船員在湄公河遇襲身亡事件處理進展和泰方所提供的協助予以充分肯定，希望泰方繼續全力推進調查工作，加緊相關司法程序，依法嚴懲兇手，並配合中方妥善處理遇難船員善後事宜。

差林表示，泰國政府重視泰中友好關係，高度關注此案調查處理。他此次受泰國主要領導人委託專程前來清萊府，就是為了進一步推動調查工作，盡快查明具體案情並依法處理。泰方將全力協助中方處理善後事宜。

圖轉移自身矛盾 美歐頻對華反傾銷

香港文匯報訊 (記者 何凡 北京報道) 伴隨國內經濟復甦步伐放緩，美歐近來頻繁對中國產品高調展開反傾銷調查等貿易保護主義措施。美國商務部27日宣佈，初步決定對中國輸美鋼輪徵收最高達193.54%的反傾銷稅。

發達國視華為對手加重防範

專家指出，美國、歐洲在經濟下滑、失業率上升等多重打擊下，新一輪貿易保護主義重新抬頭。他們通過貿易保護轉移國內矛盾，解決自身就業危機。美國商務部稱，從中國進口的鋼輪以「不公平的低價」輸入美國，存在傾銷行為。

加拿大邊境服務局27日也聲明稱，安大略省兩家公司投訴原產中國或從中國出口的一些不銹鋼水槽，對加拿大產品造成了損害，使其就業減少，企業營業收入和利潤減少，遂決定對中國產品展開反傾銷和反補貼調查。而此前，歐盟曾連續徵收包括對中國自行車、瓷磚等產品徵收懲罰性關稅的反傾銷措施。

世界貿易組織總幹事辦公室參贊王曉東29日向本報指出，中國已連續多年成為WTO被反傾銷次數最多的成員。隨着產品競爭力的不斷增強，國際上對中國產品、產業政策、貿易政策及匯率政策的負面報道有所增加，許多發達國家視中國為競爭對手而加以防範。

貿易保護傷己傷人傷世界

濫用貿易保護，對全球經濟發展危害巨大。分析人

近期美歐對華反傾銷一覽表

- 10月28日，美國對中國輸美鍍鋅鋼絲調查初裁 徵收最高至235%的反傾銷稅
- 10月28日，美國對中國輸美光學增白劑調查初裁 徵收最高至141.08%的反傾銷稅
- 10月27日，加拿大對原產於或出口自中國的不銹鋼水槽發起「雙反」合併調查
- 10月20日，歐盟對中國輸歐草酸案初裁 徵收最高至52.2%的臨時反傾銷稅
- 10月13日，美國對中國多層木地板雙反案終裁 徵收最高至58.84%的反傾銷稅
- 10月12日，美國對原產於中國的高壓鋼瓶初裁 徵收22.34%的反補貼稅

香港文匯報記者何凡整理

士認為，貿易保護措施若在國與國之間形成彼此報復的惡性循環，將造成世界性的貿易摩擦增多，經濟全球化將有可能出現逆轉，全球將被拖向更沉重的經濟危機。商務部國際貿易經濟合作研究院國際市場研究部副主任白明指出，世界經濟的復甦是做蛋糕的過程，每個國家都保護自己產品，排擠其他國產品，這塊大蛋糕很難做成，勢必造成產品成本提高，並提高整個世界經濟運行的成本。



美國向中國鍍鋅鋼絲徵收最高至235%的反傾銷稅。網上圖片

專家指出，貿易保護主義政策如同一把「雙刃劍」。貿易保護國在進口市場獲得一定保護的同時，其海外產業環節很可能被「誤傷」，且其出口市場也會因貿易夥伴對應採取的抵制措施而受損。此外，打貿易戰對自己也沒有好處。中國社會科學院經濟研究所研究員王紅領表示，美國超市70%是中國產品，對中國產品徵收反傾銷稅後，會增加美國消費者的負擔。美國人為保持同樣生活水準就要花更多的錢。

商務部：貿易摩擦形勢嚴峻

香港文匯報訊 (記者 何凡 北京報道) 商務部進出口公平貿易局局長周曉燕表示，中國與美歐等發達國家的貿易互補性正在向競爭性轉化，貿易利益衝突正進一步顯現。貿易摩擦形勢嚴峻，不僅體現在貿易摩擦的數量多、範圍廣，而且表現在摩擦正在上升為一種政策和體制上的衝突。

爭取每案必應 以大帶小

周曉燕指出，從發展趨勢上看，中國的產業與國外發達國家之間的競爭，已從市場份額之爭轉向核心技术之爭，產業轉型升級，正受到外部打壓。從貿易摩擦對象上看，將更多集中於高科技含量的、高附加值的產品，而不是以往較多集中於低附加值產品和勞動密集型產品上。

周曉燕表示，貿易摩擦的應對頭緒很多，要善於突

破重點、抓住關鍵。商務部的基本思路是把涉及重點國家市場、重要的產品、貿易利益影響重大的大案要案，明顯違反世界貿易組織規則的案件，以及具有歧視性、涉及中國經濟體制和政策的摩擦紛爭，作為應對工作的重點。同時爭取「每案必應」，「以大帶小」。

需加強在世貿訴訟能力

商務部條約法律司副司長唐文弘也向本報指出，自2006年以來，涉及中國的WTO爭端解決機制案件快速增長。自入世至今9月，中國在WTO爭端解決機制起訴案件8起，涉及8項措施；而中國被訴23次，涉及14項措施。中國參與WTO爭端解決，已經歷一個由跟隨、學習、認知到較好運用機制的重大轉變，未來需進一步加強在世貿訴訟領域的能力。

對華皮鞋反傾銷 世貿判歐盟違規

香港文匯報訊 據新華社報道，中國商務部新聞發言人沈丹陽29日發表談話，對世貿組織專家組就中國訴歐盟皮鞋反傾銷措施案所做出的裁決表示歡迎。

世貿組織28日向成員散發了中國訴歐盟皮鞋反傾銷措施世貿組織爭端案專家組報告。專家組報告裁定，歐盟《反傾銷基本條例》第9(5)條違反了世貿組織相關規則，歐盟反傾銷主管機關在對華皮鞋反傾銷原審調查中適用該條款是錯誤的。同時，歐盟反傾銷主管機關在原審和覆審調查中還違反了世貿組織《反傾銷協定》有關透明度等方面的要求。

沈丹陽表示，中方敦促歐方尊重世貿組織裁決，盡快取消與世貿組織規則不符的1995年至2005年，歐盟曾對中國出口皮鞋實施長達10年的配額限制。

龍永圖：中國入世十年 似離WTO更遠

香港文匯報訊 (記者 何凡 北京報道) 中國入世首席談判代表、原博鰲亞洲論壇秘書長龍永圖(見圖)29日在「第十屆WTO與中國學術年會」指出，總體而言，入世十年後的中國似乎離WTO更遠了。與入世時全國上下以極大熱情，敞開雙臂擁抱WTO相比，當前少有國人關注WTO多哈回合談判。他分析稱，這緣於多哈回合談判一直裹足不前，一些主要國家缺乏政治決心，談判已變成一輪輪的扯皮與無休止的爭吵。

指世貿規則不斷遭踐踏

龍永圖表示，中國在慶祝入世十年的同時，應思考國際貿易體系的三個主要問題。一是在過去十年，WTO多哈發展回合出現的「談判疲勞」令人擔憂。解

決國際貿易問題、建立更公平自由國際貿易體系的熱情似乎消失於WTO，至今也看不到多哈回合完成的前景。二是在過去十年，整個多邊貿易體制發展緩慢，但區域、雙邊的自由貿易協定(FTA) 越來越多。三是在此次國際金融危機之後，相當數量的國家採取貿易保護主義措施，令WTO的嚴肅性和權威受到極大挑戰。WTO規則不斷遭到踐踏，WTO下出現的雙重標準令人產生疑問。

市場化改革非對外讓步

此外，龍永圖表示，中國入世之時，全國都在學習WTO規則，領會WTO精神。有次他與WTO高級官員赴中國沿海地區訪問，在海邊散步，偶然走進中國漁

民家中，該官員注意到桌上有一本名為《WTO與中國》的書籍，大為感慨。龍永圖說，「入世對中國的深刻影響，可能在WTO歷史上是空前絕後的。」

龍永圖稱，中國目前應作出自身努力，離WTO更近，就是離國際規則更近，就是離一個開放的全球貿易經濟體制更近。他認為，自身在市場化進程中展開改革，不是對外讓步，而是為本國自身利益、全球利益的進步。這是世界上所有談判者都應思考的問題，也是解決談判疲勞的關鍵所在。



中國三金融監管機構 更換主要領導

香港文匯報訊 據新華社報道，中國三個金融監管機構主要領導人調整，尚福林任銀監會主席，郭樹清任證監會主席，項俊波任保監會主席。

原證監會主席尚福林，接替退休的劉明康，調任銀監會主席兼黨委書記；前行董事長郭樹清，則接任證監會主席兼黨委書記；原農業銀行行長項俊波，出任保監會主席兼黨委書記，接替退休的吳定富。

歐洲為吸華資 或發人民幣債券



香港文匯報訊 綜合消息：歐洲金融穩定基金首席執行官雷格林(見圖)29日在清華大學一個學術討論會上表示，該基金會向投資者提供初期損失的保障措施，也可以視乎中國政府意願，發行人民幣債券。

雷格林說，歐洲金融穩定基金有權發行任何貨幣的債券，並且可以在中國政府批准下，發行以人民幣為面值的債券，但目前來說這可能很困難。

他提到，歐洲金融穩定基金正設計新的投資工具，並將承擔最初20%的損失，目的是吸引中國等新興國家投資者。

雷格林表示，此次訪華之行，是要說服中國在歐債問題上投資，協助歐洲渡過債務危機。

雷格林表示，訪華期間曾與多位中國政府官員會面，討論如何結構好歐洲金融穩定基金，以吸引投資者。他透露，他與中國政府的對話十分「友好」並「卓有成效」。

雷格林預計11月將提交相關的計劃書。雷格林訪問中國僅僅兩天前，歐盟國家領導人就解決不斷惡化的債務危機達成協議，將現有救助機制即歐洲金融穩定基金的規模擴大到1萬億歐元。

人民幣再創新高 一日升187基點

香港文匯報訊 據《京華時報》報道，中國外匯交易中心公佈的數據顯示，28日人民幣對美元匯率中間價報6.3290，較前一交易日大幅走高187個基點，再創匯改以來新高。人民幣對歐元中間價也上升1487個基點。

對外經濟貿易大學金融學院院長丁志傑表示，這是對市場變化的一個正常反應。由於歐債峰會終於達成了旨在解決歐洲債務危機的一攬子方案，市場普遍將此視為重大利好，這推高了歐元，而使得美元承壓，因此人民幣對美元匯率出現了較大幅度的升幅。